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fi Pl n 11 r r !éPés sem történt az igazság érvé‘ I 0,yan elképzelhetetlen rendszert,U PTI S 7 Fi 111 L h nyesitése érdekében a magyar faj j amely mellett a jogfosztás miatt
null U ti II 111 M M megvédejmezésére. A Népszövet- | bepanaszolt állam a maga ügyé-

ség nem tudta kikényszeríteni j ben biró és még hozzá praejudi-
Csehszlovákiától annak a törvé- | ciálisan perdöntő legyen. Közö-
nyes kötelezettségének teljesítését, r.yösen nézték, hogyan pusztul el

Öregek és fiatalok

Az ország közvéleménye bizo
nyára igazat fog adni Károlyi 
Gyula grófnak abban, hogy szük
ség van arra, hogy az öregek, akik 
életük munkáját elvégezték s im
már szellemi és testi erőik fogyat
kozásával a megérdemelt nyugalom 
korába jutottak, a cselekvés, a 
munka, az alkotás szerepét és fel
adatait az erősebb, rugalmasabb, 
edzettebb fiatal nemzedéknek ad
ják át. Szükség van erre elsősor
ban a nemzet egyeteme szempont
jából, mert csak az ifjúság ereje, 
tettrekészsége,lendülete vezeti előre 
a nemzetet a fejlődés, a haladás, 
a boldogulás, a gyarapodás utján, 
az élet örök törvényei szerint az 
idősebbnek már hiányzik a rugé- 
konyság, az elevenség és kitartás, 
amely az ifjabb korosztályokat jel 
lemzi s amelyet egyetlen nemzet 
sem nélkülözhet. Ezért fogadja a 
magyar közvélemény Károlyi Gyula 
gróf bátor és őszinte igazságát 

örömmel.
A magyar közvélemény és első

sorban a magyar fiatalság azon
ban nem eshetik a szertelen túl
zás hibájába s épen ezért különb
séget kell, hogy tegyen az idősebb 
korosztály egyes tagjai között. A 
magyar fiatalság ugyanis nagyon 
jól tudja, hogy a nemzet sorsát 
és jövőjét nemcsak az ifjúság ru
galmas ereje, lendülete, hanem 
az öregek egy életen át leszűrt 
tapasztalatai, bölcsessége, példa
adása, megfontoltsága együttesen 
viszi előre.

Károlyi Gyula grófnak tétele nem 
is annyira az életkorra, az évek 
számára, a korosztályokra vonat
kozik, mint inkább a szellemi és 
testi erők frissességére. Ebben az 
értelemben fogadhatjuk el a volt 
miniszterelnök által hangoztatott 
igazságot, abban a reményben, 
hogy az a magyar élet % minden 
egyes területén érvényesülni fog.

hogy autonómiát adjon a Felvi 
déknek és a Ruténföldnek, nem 
tartotta érdemesnek, hogy a pa
naszaikat, — amelyeket nemcsak 
a trianoni határon innen és túl 
élő magyarok kiáltottak világgá, 
hanem, amelyeknek jogosultságát, 
elfogulatlan külföldik is helyszíni 
tapasztalataik alapján számtalan
szor megerősítették, — csak egy
szer is megvizsgálja a helyszínre 
küldött pártatlan bizottsággal. 

Évek során át fenntartott egy

ez a magyarság, amely a Duna- 
völgyében először alkotta meg az 
állami konszolidációt, amely ezer 
esztendőn keresztül a rendnek, a 
békének, a tisztességnek és a civi
lizációnak őre és fenntartója volt 
és amely vére hullásával védte a 
Nyugat kultúráját. Nem vette észre 
a párizsi és párizskörnyéki diktá
tumok rettenetes erkölcsi és ma
teriális következéseit. Nem látta a 
termelés anarchiáját, a fogyasztás 
elsorvadását, a kereskedelmi for-
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galomnak felére, sőt harmadára 
való összezsugorodását, a nyomor
gók, az éhezők, a munkanélküliek 
millióinak elkeseredett és mindenre 
elszánt hadát. Nem vette észre a 
gyűlöletnek, az elzárkózásnak azt 
a pestises légkörét, amelyben az 
emberek együttműködése és bol
dogulása lehetetlenség. Nem vette 
észre, hogy itt nemcsak a magyar
ság, hanem az egész emberiség 
ellen is bűnt követnek el.

Mert mi az emberiség? Üres 
fantom, amely testet csak az egyes 
nemzetek alakjában és cselekede
teiben ölt. Ha nem engedik érvé
nyesülni a faji tehetséget, akkor 
az emberi fejlődés béna marad és 

megáll.

J Írató vérrel kivivőt! győzelmet 
"hollók és sakálok kasználták ki!”
Egy francia lapszerkesztő őszinte cikke Benesről és társairól

Henry de Chambon, a 
Revne Parlamentaire főszer
kesztője „Titulescu, Benes et 
Compagnie* címen cikket irt, 
amelyben hevesen támadja a 
kisantant háborús politikáját. 
Titulescu, Benes et Compag- 
nie a neve annak a nagyvál
lalatnak — írja — amely a 
háború gyászos éveiben ala
kult meg. Mialatt a mi fiaink 
abban a hiszemben harcoltak, 
hogy vérüket a világ szabad
ságáért hullatják, addig egye
sek már szervezkezdtek, hogy 
kihasználják a francia vérrel 
kivívott győzelmet. A világ
háború igazi győztesei ezek

a hollók és sakálok voltak, 
akik már előre szőtték csel- 
szövényeiket. A Páris kör
nyékén kötött békék a háborús 
veszedelmet nemcsak hogy 
nem szüntették meg, de egye
nesen megnövelték. Ezek a 
szerződések nem orvosolták, 
hanem súlyosbították az igaz
ságtalanságokat, a népeket 
pedig, néhány kivételt leszá
mítva, nem szabadították fel, 
ellenkezően, uj szolgaságot 
teremtettek. A szabadság, 
amelyet életre akartunk kel
teni, minden nap mélyebben 
siilyed le sirjába.

számban megígérték részvételüket. 
Az előkelőségek hosszú sora után 
lapunk zártakor jelentették be meg
jelenésüket gróf Andrássy Géza, 
báró Láng Boldizsár, gróf Serényi
László és még számosán.

Ötvennyolc védnök és védnöknő, 
hatvannyolc tiszteletbeli elnök, 
százhárom háziasszony és száz- 
tizennégy rendező buzgólkodik a 
nagyszabású bál előkészületein. 
Leveldi dr Kozma Györgyné főis
pánná irányítása és Mattyasovszky 
Kálmán tb. vm. főjegyző főrende
zése mellett.
uvmruwr * 1 1 * * * ^<^*^*^**

k Wmeifít mi társadalma is
nagy számban vesz részt a

Zeiplénvameoei Bálon
A magyar igazság és 
a Népszövetség

A Nemzetek Szövetsége a maga 
garanciája alá helyezte a kisebb
ségi szerződésekben az utódálla
mok magyarságának jogait és en
nek ellenére, tizenöt esztendő alatt 
egyetlen őszinte és eredményes

Huszönöt év óta nem volt Zemp- 
lénvármegyében olyan nagyarányú 
és fényes külsőségei mellett is köz
vetlen, magyaros hangulatú ünne
pélyes mulatság mint a megyebal, 
mely február hó 10-én este fél 10 
órakor kezdődik Zemplénvármegye 
székházának összes emeleti ter

meiben.
A ípputóbbi napokban egymás'

Egyes siám

után érkeztek a bejelentések a 
szomszédos vármegyékből, melyek 
szerint a megyebálon hatalmas 
vendégsereg fog felvonulni éspedig 
nemcsak a közvetlenül szomszédos 
környékekről, hanem Budapestről, 
sőt az ország távolabbi részeiből is.

Az országos előkelőségek, akik
nek Zemplénvármegyével valami 
kapcsolatuk van, csaknem teljes

Ara ÍO fillér*

Sacharov cári altábornagy 
a Jtemzeti Kaszinóban
Sacharov Konstantin cári altá

bornagy f. évi február hó 16-án 
este 8 óra 15 p. kezdettel a Zemp- 
lénvárrmegyei Nemzeti Kaszinó 
előadó nagytermében előadást tart: 
„Az uj pánszlávizmus hazug alap
élvei és az azokból fenyegető ve

szedelmek” címmel.
Kíséretében megjelennek vitéz 

Mándoky Sándor ny. ezredes lel
kész move társelnöke és Sármezei 
László tanár a túrán szövetség al- 
vezére.

Az előadást a kaszinó és a hely
beli move, rendezi. Sacharov Kons
tantin altábornagy a háború és az 
összeomlás förgetegében újjászü
letett oroszországi népi törekvések
nek világszerte ismert képviselője. 
Irodalmi munkásságában is és elő
adásaiban is megdöbbentően ha
talmas távlatot nyit meg a magyar
ság előtt. Előadásainak tengelye: 
Az oroszországi megkínzott népek



egyetemes tiltakozása a szláv kö
zösség, a cseh árulás, a nyugati 
önzés és kizsákmányoló anyagel- 
vDség ellen, amelynek együttes 
munkával Oroszország nem kis 
részben turáni származású és ve
lünk közös vérségü népeit a bol- j 
rsvizmus poklába taszították és 
őket abból az emberi együvétar- : 
tozás teljes megtagadásával soha 
ki nem mentenék. Sacharov hit
vallása a magyarral közös faji 
eszmény, az önzetlen, becsületes 
keleti lelkiség és az ebből most 
kialakuló egységes uj turáni tudat, 
amelynek oszlopai a magyar, a 
bolgár és a tőrök tatár népek és 
mely turáni tudat jegyében szület
nek ma Oroszországnak a pán
szlávizmus bódulatából kegyetlenül 
nem csak kijózanodott, de azzal 
végkép leszámolt népei is.

Ha magyar ember mondaná mind 
azt amit Sacharov müveiből olva
sunk, előadásaiból hallunk, akkor 
is megkapnak e gondolatok és e 
most alakuló uj világok távlata. 
Ám a túrán fajba vetett ezt a meg
váltó hitet itthon akárki magyar 
fanatizmusnak, elfogultságnak mi 
nősíthetné. Világjelentőségüvé ezt 
az uj idealógiát részben épp az 
teszi, hogy az oroszok egy nagy, 
turáni származású vezér egyéni
sége is hirdeti, aki felelős állásban, 
az események izzó központjában 
küzdötte végig a hadjáratok, há
ború és politikai harcok egész 
sorát. Sacharov, a cári tábornok 
hőskölteményekbe illő élmények 
révén ismerte és szerette meg 
Ázsia lelkét, találta meg az egy
séges, megtisztult uj világ hordá 
sára képesítő rokonvonásokat a 
a turáni népekben és igy bennünk, 
magyarokban is. Ugyanakkor vi
szont közvetlenül tapasztalta és hi
teles adatokkal bizonyítja a nem
zetközi politika alacsonyrendü fon
dorlatait s ezek koronájaként a cseh 
légiók hitszegését, hitványságait. 
Orosz tábornok létére kezdte meg 
az összes világnyelveken megje
lenő könyveivel a harcot az orosz 
pánszlávizmus ellen és a csehek 
leleplezésére. így küzd a bolse- 
vizmus nem csak tünetei, de lelki 
gyökerei ellen is. Nem az elavult 
és csődöt mondott szláv-orosz 
szellem tarthatatlan erőszakolásá
val, hanem egy uj egységesebb 
nemesebb világnézet: Turáni világ
nézet teljes kialakulásával és annak 
érvényesítésével harcol. Meggyőző 
ereje, érdekes, hatalmas egyéni
sége sajat népeié mellett, irodalmi 
müveiben is, a magyarság önbi
zalmának felszitásában és jövő 
nagyságunk célszerű megalapozá
sában is segít. Nyílt és titkos el
lenségei itthon és a határokon ki-

2. oldal. ZEMPLÉN

vül épp ezért gyűlölettel borítják 
és rágalmakkal szigetelik körül 
Sacharov alakját. Másrészt bará
taink és véreink annál nagyobbra 
becsülik; Magyarország kormány
zója Sacharov tábornokot a magyar 
érdemrend első osztályával tíin-

Jelenlegi kőrútjának előadásai | 
ts kivétel nélkül a fönt emlitett 
célok és eszmék szolgálatában ál-

Az előadás iránt érdeklődő kö 
zönséget szeretettel hívja meg a 
kaszinó és a move, vezetősége.

tette ki.
..................— ............ .................................

MADARAK
I. //.

Varjú sétál tiszamenti 
Hó mező ben,
Alom tálán búzavirág — 
Temetőben
Gyászruhája szép feketén 
Ragyog róla,
Mintha csak a tiszteletes 
Palástjából szabták volna.

Kósza népe, árva népe 
A pusztának.
Minden szava csupa jajszó, 
Csupa bánat ...
Nincs a mező, nincs a fészke, 
Nincs a párja . ..
Azért illik holt!g tartó 
Napsirató gyásza rája

Nem indul a fogolymadár 
Délre,
Itthon marad a varjakkal 
Télre;
Mintha mindig csak a földön 
Járna,
Mintha nem vön felsegítő 
Könnyű szárnya.

Én se tudok elindulni 
Innen,
Rab kény ér re fogott rá az 
Isten.
Raboskodom fogoly madár — 
Módra,
Gyökeret vert vándorbotra 
Támaszkodva.

FARKAS ANDOR
irirwVWWYVrYY'Y‘1 ^

Földes Lajos hírlapíró
bocsánatot bei t a Furmint S.-T. lizetösígélól

„Az inkriminál cikk tartalma eredetileg nem tőlem származik!"

a bíróság az eljárást megszüntette. 
A tárgyalás során megfogalmazott 
és elfogadod bocsánatkérő nyilat
kozat a következő:

„Kijelentem, hogy a „Sárospa
tak" cimü hetilap 1933. évi okt 
12-én megjelent 41-ik számában 
„Az Újtelep lakosságának tiltako
zása a Furmint részére kiadott 
telepengedély miatt" cim alatt 
megjelent cikkben foglaltak nem 

i az én álláspontomat képezik és 
: azokkal magamat nem azonositom, 
j — az abban foglalt sértő és rá- 
■ galmazó állításokat valóknak nem 
' tekintem és amennyiben a Furmint 

R.-T. a cikk tartalma miatt meg• 
sértve érzi magát — ezért bocsá
natot kérek annál is inkább, mert 
az inkriminált cikk tartalma ere
detileg nem tőlem származik. — 
Egyben kötelezem magamat arra, 
hogy ezen nyilatkozatot az inkri
minált cikknek megfelelő helyen 
és szedéssel a „Sárospatak" cimü 
lap leközelebbi számában költsé
gemen közzéteszem. A felmerült 
perköltségek viselését vállalom.

A vádlott miskolci újságíró fenti 
nyilatkozatkozatából következés
képen megállapítható, hogy a Fur
mint R.-T. elleni támadások alap
talanoknak tekintendő.

A „Sárospatak" c. sajtótermék 
több cikkben foglalkozott a sáros
pataki „Furmint" Rt. vezetőségével, 
melyet különböző ügyek miatt 
megtámadott.

így többek között a lap múlt 
évi október 12-iki számában „Az 
Újtelep lakosságának tiltakozása 
a Furmint részére kiadott telep- 
engedély miatt" cim alatt is kö 
zölt egy hasontermészetü cikket, 
amelynek egyes kitételeit a rész
vénytársaság magára nézve sértő
nek találta és sajtópert inditott a 
lap ellen A lefolytatott vizsgálat 
során Földes Lajos vállalta a szer 
zőséget, mire kedden, febr. 6-án 
az újhelyi kir. törvényszék Körös- 
kényi-tanácsa előtt főtárgyalásra 
került az ügy.

A főtárgyalás megnyitása után 
Köröskényi tanácselnök békés el 
intézésre szólította fel a feleket. 
A felszólításra dr Benyovszky László 
bejelentette, hogy hajlandó a bé
kés elintézésre, amennyiben a 
vádlott egy bocsánatkérő nyilat
kozatot ad s azt lapjában saját 
költségén közzéteszi.

A vádlott Földes Lajos készsé
gesen beleegyezett ebbe az elin
tézésbe, ami után főmagánvádló 
képviselője a vádat elejtette, mire

1934. február 11.

Zemplénvármegyei jVemzeli 
Kaszinó knlturíélutánja
A Zemplénvármegyei Nem

zeti Kaszinó folyó hó 6-án 
rendezett kulturestjén Szepesi 
Bódog kegyesrendi tanár tar
tott előadást „A Szepesség 
hazafisága" címmel.Történelmi
adatokat sorolt fel a II. Géza 
királyunk idejében letelepedett 
zipser lakosság állandó haza
fias gondolkozásának és érzé
sének bizonyságaiként. A ta
tárjárás idején a védekezésben, 
— az alkotmány és vallás- 
szabadságért foly latoit küz
delmek, valamint az 1948 -49 
évi szabadságharc idején fé
nyes példáját adták a szepes- 
ségi zipserek annak, hogy bár 
nyelvben németek, lélekben 
mindig magyarok voltak. Most 
is azok s a magyar államhoz 
való hűséges ragaszkodásuk
nak tanujelét adták a cseh 
megszállás után is. Nagyha
tású beszédének befejezéseként 
rámutatott azokra a feladatokra, 
melyeknek megvalósítása a mi 
határszéli városunkban elodáz
hatatlan hazafias kötelesség. 
Városunkban hiányzik még 
mindig a hősi emlékmű és 
az országzászló. E téren már 
sokkal kisebb városok és köz
ségek is megelőztek bennün
ket. Kéri a város vezetőit és 
társadalmát, hogy e kérdést 
a megvalósulásig állandóan 
tartsák napirenden. A köny- 
nyekig megható, szívhez szóló 
előadás magával ragadta a 
szép számmal megjelent hall
gatóságot. Lackó József „Sár- 
bogárd, Dombóvár" és „Szép 
vagy, gyönyörű vagy Magyar- 
országi c. hatásos énekszámai 
után dr Dómján Elek záró
beszédében köszönetét mon
dott a szereplőknek s kifeje
zést adott annak a közös 
óhajnak, hogy a hősök emléke 
s az országzászló mielőbb el
foglalhassa helyét. (k e.)

— Romlik a eseti pénz.
Cseh ország immár nem tudja 
palástolni gazdasági válságának 
katasztrófális arányait. A csehko- 
rona a nemzetközi pénzpiacon 
romlik és külföldi szakértők szerint 
ingadozásában nem is lehet meg
állítani. Csehország pénzügyi vál
sága annak a gazdasági politiká 
nak az eredménye, amelyet az 
ország folytat. Mialatt Magyaror
szággal is vámháborut kezdett, 
tönkretette saját iparát s a nyo
morgó felvidék után már maguk 
a csehek is egyre jobban érzik az 
elszegényedést és a munkanélkü
liség súlyát.

1934. f<

Klein Kálmán megnagyobbított divatáruházát
a Horthy Miklós—Molnár István-u. sarokra L I í • *

(a volt Szántó-féle üzlethelyiségbe) ílOiyCZtG 31
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László ny tvszéki. t. elnök 
a Zemplénvármegyei Kazinczy- 
Kör elnöke, aki oly bámulatra 
méltó kitartással és szüntelenül 
lelkes igyekezettel, csupán 
néhány kultúra barát támoga
tására" támaszkodva szinte 
egyes egyedül tartja a lelket 
vármegyénk ez egyetlen iro
dalmi célú társadalmi szerve
zetében. — Most a Kör éle
tének élénkebbé tétele céljá
ból teadélutánok rendezésével 
kívánja a közérdeklődést a Kör 
felé íorditani. Az első ilyen 
irodalmi tea fényesen igazolta 
az elgondolás életrevalóságát 
és azt, hogy e kulturcélu vál
lalkozás számíthat a köri tagok 
támogatására. A mintegy húsz 
meghívott vendég részvételé
vel lefolyt teadélután beszél
getés tárgya Szabó Pábiak az 
egyszerű földműves sorban élő 
próza írónak egyik legújabb 
novellája volt.

— Kinevezés. A m. kir. do
hányjövedéki központi igazgatóság 
35 354/1933. I. ti. o. sz. rendele
tével Császár Árpád m, kir. do
hánygyári műszerészt I-ső osztályú 
szakaltisztté nevezte ki.

— A ricset főjegyző hn- 
cMiztalása. Ricse község inteli 
genciája és a községi képviselő
testület tagjai január 31-én társas 
vacsora keretében búcsúztak el a 
hercegkuti körjegyzőségbe távozó 
Dudinszky György főjegyzőtől. Bor
nemissza Miklós főszolgabíró bú
csúztatta el a főjegyzőt, akinek 
munkásságáról meleg szavakkal 
emlékezett meg.
- Esküvő. Dr Zsitkovszky 

Pál máv intéző, állomásfőnök feb
ruár 11-én farsang vasárnapján 
déli 12 órakor a sátoraljaújhelyi 
róm. kath. plébánia templomban 
vezeti oltárhoz Feke Erzsébetet, 
Feke János és neje Molnár Mag
dolna leányát.

— Fényesen sikerült elő
adás a Katolikus Olvasó
körben. A görögkatolikus Mária 
Kongregáció február 4-én a Kato
likus Olvasókörben úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg pompásan sikerült 
műkedvelői előadást rendezett. Az 
előadást tánc követte, mely kora 

reggel ért véget.

Báró Miliőit Frigyes nagy leszóie
a

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági 
Kamara Zemplén, Abauj, Borsod, 
Gömör és Heves vármegyék gaz
dasági egyesületeinek bevonásá
val február 3-án délelőtt Miskol
con körzeti gyűlést tartott, ame
lyen az 1934. évi búzatermés 
árának 18—20 pengőre való fel
emelésének lehetőségeit és aka
dályait vitatták meg.

A zempléni birtokosok által is 
látogatott körzeti gyűlés első szó
noka Waldbott Frigyes báró, a 
zempléni Gazdasági Egyesület el
nöke volt, aki egyesülete nevé
ben köszönetét mondott Lukács 
Béla kamarai elnöknek a kezde
ményezett akciójáért, majd fel
említette, hogy eddigi tapasztalatai 
szerint mindig későn kezdenek 
foglalkozni a terményárak prob
lémájával. Szerinte nemcsak a
búza árának megállapításával kell

*** 1 * * *****

foglalkozni, mert hiszen például 
Zemplénben előfordult, hogy a 
gazdáknak mindenük volt, csak 
épen búzájuk nem és igy nem 
élvezhették azokat a kedvezmé
nyeket, amelyeket csak a búzá
nak adtak meg. Kívánatosnak 
tartja, hogy a gazdatársadalom 
ezekben a kérdésekben teljesen 
egységes álláspontra jusson. Ja
vasolta, hogy nemcsak a búzára, 
hanam a többi termékekre is ter
jesszék ki a kedvezményeket.

Melczer László, a borsodvár- 
megyei Gazdasági Egyesület el
nöke megköszönte Lukács Béla 
kezdeményezését és magáévá tette 
Waldbott Frigyes báró érveléseit.

Végül a gyűlés, többek felszó
lalása után, a búzaárak minimá 
lása és újabb zöldhitelek folyósí
tása mellett foglalt állást.

Íjtól pipán sikerült a sítóralpjMlyi 
iprtöslM iMrel ni"'

A sátoraljaújhelyi Ipartestületi 
Dalárda műkedvelői gárdája hét
főn este megismételte a Városi 
Színházban a „Katonadolog* cimü 
operett előadását és pedig újból 
a legmelegebb siker mellett.

Az előadás kezdete előtt pár 
perccel valóságos harc folyt a je
gyért. Sajnos, nagyon sokan jegy 
nélkül voltak kénytelenek távozni, 
mert a beállított pótszékekre ki
adott jegyek is egytől-egyig mind 
elfogytak.

Az ipartestületi műkedvelők 
meg is feleltek a nagy bizalom
nak, amennyiben újból olyan ko
moly művészi eseményt produ
káltak, amely hivatásos színészek
nek is becsületére vált volna.

Első helyen kell kiemelnünk a 
darab rendezőjét Gondkevits Fe
rencet, aki alapos tudásával és 
fáradságot nem ismerve a Dalárda 
műkedvelőinek játéktudását és 
műkedvelői ambícióját a legma
gasabb fokra emelte.

Következik Kracson József ki
tűnő vezetése mellett a zenekar 
kiváló és minden tekintetben elis
merésre méltó teljesítménye.

A szereplők közül az első hely 
a hangban és játékban egyaránt 
elsőrendűt nyújtó primadonnát, 
Kovács Katót illeti, akiben máris 
kész színésznőt ismertünk meg 

Kitűnő volt Gondkevics Aranka, 
mint táncos szubrett.

Meleg elismerés illeti a Bodor 
Pista szerepét játszó Simkó András 
bonvivánnak játékát.

A szereplők közül nagyon jók 
voltak még a ravasz és humoros 
kínai kormányzó Titkó Gyula, a 
szerelmes kínai Masika Endre, a 
daliás huszárőrnagy Papp Sándor, 
az együgyü néptanító Weinstein 
Miklós és a bőhumoru dajkát 
alakitó Csorna Ida.

És végül nem szabad megfe
ledkeznünk a kisebb szereplőkről 
sem, mert énekük és játékuk a 
publikumnak szintén a legnagyobb 
tetszését érdemelte ki.

A siker tehát igen nagy volt. 
Haladjon a Dalárda műkedvelői 
gárdája továbbra is ezen a meg
kezdett utón.

Reméljük, hogy a közel jövő
ben uj színdarabbal lepi meg az 
érdeklődő közönséget. A siker 
biztosítva van 1

— Kör jegyzői belielyette- 
witó#. A bodrogközi járás főszol- 
gabirája a ricsei körjegyzőségbe 
vezetőjegyzőnek Czike Károly kis- 
rozvágyi adóügyi jegyzőt, segéd
jegyzőnek pedig Gál József oki. 
jegyzőt helyettesitette be.

— Halálozás. Vasmegyeri dr 
Megyeri Pál, Szabolcs vármegye 
tb. főügyésze, Vasmegyer község 
díszpolgára 73 éves korában meg
halt. Az elhunytban nagyatádi dr 
Czinder Jenő szerencsi kir. köz
jegyző felesége édesapját gyászolja.

— Nagy in agyarország az 
ögen. Hollandiából Írják: Külö
nös, felemelő égi tünemény szem
tanúi voltak február 1-én, csütör
tökön, délelőtt 10 és 11 óra közt 
a hollandusok, Rózsaszínben úszó, 
gyönyörű felhőkből kiformálódott 
az égen Nagymagyarország képe, 
oly pontos és határozott körvona
lakban és relief árnyalatban, hogy 
maguk a hollandusok teljes hatá- 
rozottásággal ráismertek. A Szent 
Vince iskola egyik tanítója I. Jaf- 
farmans a jelenséget megpillantva 
abbahagyta a tanítást s figyelmez
tette tanítványait, hogy az ablakon 
át figyeljék meg a csodálatos tü
neményt. A derék magyarbarát 
tanitó a látomány hatása alatt az 
egész órán át a magyar sorsról 
beszélt tanítványainak. E sorok 
íróját több ismerőse, igy Ch. Wel- 
tar, volt gyarmatügyi miniszter 
neje is, telefonon hívta fel, hogy 
nézze meg a nyugati égboltozatot. 
Részletesen nem is jelölte meg, 
miről van szó, mégis alig hogy 
kitekintettem az égre, keresés nél
kül megtaláltam Nagymagyaror- 
szágnak nyugatról-keletre úszó, 
napsugárban tündöklő képét. Oly 
tiszta volt a kép, hogy a képzelet 
minden megerőltetése nélkül a 
magyar hegyek és folyók egy ré
szét is fel lehetett rajta ismerni.

— Felhívás a hadirok- 
ltantttkhoz. A város polgármes
tere felhívja a város területén lakó 
összes hadirokkantakat és más 
hadigondozottakat (hadiözvegyek, 
hadiárvák stb.), hogy a honvé
delmi miniszter körrendeletével 
kiadott utasítás értelmében a vá
rosháza 2-es számú hivatalos he
lyiségében folyó évi március hó 
15-ig bezárólag déli 12 órától 2 
óráig és délután 4 órától 6 óráig 
jelentkezési kötelezettségüknek sa
ját érdekükben tegyenek eleget. A 
jelentkezésekre vonatkozó részletes 
értesítés a falragaszokon olvasható

;gel ért véget. .... ■■■-

Uradalmak, Hivatalok, Kereskedők figyelmébe!
* Rajzpapirok ivekben és tekercsekbenRajzpapirok ivekben és tekercsekben 

Másolópapírok , »
Milliméterpapirok „ „ 
Milliméter-másolópapír „
Másolóvásznak tekercsekben és méterenként

Írógéppapírok FogaTmazópapir

Irógépszallagok Kereskedelmi levélpapírok
Irógépgummik Borítékok ---- -------------------
továbbá8 tilodafclszerelések * üzleti kö^vet .

~p“ tötyTreaema- és papirkereskedésében Sátoraljaújhely. Telefon 126.
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— Miniszteri elismerés 
átadása Alsóbereekihen. —
Január 28-án, vasárnap délután 
meleg, szép ünnepség keretében 
adta át Petreczky Jenő Zemplén- 
vármegye tanfelügyelője Alsóbe- 
reckiben Magyar László községi 
igazgató tanítónak, mint levente
oktatónak, a kultuszminiszter el
ismerő kitüntetését azért a példa
adó, fáradhatatlan hazafias mun
kájáért, hogy az alsóbereckii Le
vente Egyesület áldozatos mun
kával egy „Levente Otthont és 
Népházat" felépített és ezzel pél
dát adott, hogy a mai súlyos gaz
dasági viszonyok között is lehet 
ha erős akarat van, a magyar falu 
és a magyar ifjúság kulturális fej
lődéséért a kormány anyagi támo
gatása nélkül is maradandó érté
ket alkotni. A szép ünnepélyen az 
egész falu népe és vezetősége részt 
vett. Ugyanekkor adta át a sátor
aljaújhelyi járás testnevelési veze
tősége Magyar László igazgató- 
tanítónak az Országos Testnevelési 
Tanács elismerő levelét is.

— Feliilfizetések a pety- 
tves bálon. A Magyar Asszo
nyok Nemzeti Szövetsége Sátor
aljaújhelyi Leánycsoportjának Pety- 
tyes Magyar táncestélyén február 
hó 1-én befolyt védnöki hozzá
járulások és felülfizetések. Dr 
báró Waldbott Frigyesné Mária 
Alice kir. hercegnő 20 P., dr le- 
veldi Kozma György 5 P, Emcdy 
Lászlóné, Deák Andorné, Prágay 
Aurélné, Szeszlér Ödönné, vitéz 
Vitányi Dezsőné 10—10 P, dr ( 
Orbán Kálmánná 6 P, báró Sennyei j 
Istvánná, Fejes Ernőné, dr Me ez- 
ner Tiborné, Raskó Alfred né, dr 
Szent-Györgyi Zoltánná, Kossuth 
Kaszinó 5—5 P, Varga Lászió 
szds., Szövényi Sándor fhgy. 3-3 
P, Varga Sándorné Kiskőrös 2 P, 
Pucsok Béla fhgy. 1 P 50 fill, 
Zombory Annus talált pénz címén 
2 P, Steindler Testvérek 3 P, 
mely összegért a Mansz Leánykor 
vezetősége hálás köszönetét fe
jezi ki.

A hét hőse

kétségtelenül Jávory mérnök, aki 
bár nem rég lakik városunkban, 
máris a társaság kedvence s a 
farsangoló Ujhely nélkülözhetetlen 
aranyifjuja lett.

A református táncmulatság és a 
pettyes bálon mint főhangulat- 
csinálót, a vasutasok bálján álar
cos, gitáros bohócként láttuk, a 
vasárnapi református teadélutánon 
mint kellemes hangú énekes de
bütált, de legkedvesebb volt a 
„Katonadotog" hétfői előadásán, 
mikor is nézőből csaknem a ;tiv 
szereplővé válva a színpadról kí
vánt boldog farsangot, hogy az
után az orcseszterbe ülve mint 
zenész mutatkozzon be az újhelyi 
közönségnek.

Úgy halljuk, egy ötletes bálren
dező a meghívóra az alábbi 
csábitó szöveget akarja nyomatni: 
„Hideg és meleg ételekről, jó ze
néről és Jávory ur jelenlétéről 
gondoskodva van. (Pézé).

Egy sátoraljaújhelyi favágó a titokzatos vasúti
elgázolás áldozata

Megírta a „Zemplén", hogy jan. 
hó 29-én este a Sátoraljaújhely 
bői negyed kilenc óra után Buda
pest-felé induló személyvonat ha- 
Iáira gázolt egy ismeretlen 40 év 
körüli, szegényes öltözetű férfit, 
akinek a vonat összeroncsolta a 
fejét és levágta egyik lábát.

A halott zsebeiben semmiféle 
Írást sem találtak s igy személy- 
azonosságát nem tudták megálla

pítani.
A sátoraljaújhelyi csendőrőrs 

napokon keresztül nyomozott a 
borzalmas vasúti elgázolás titok
zatos áldozatának kiléte után, de 
semmiféle támpontot nem tudtak

szerezni a szerencsétlen névtelenrő .
A napokon át tartó fáradhatat

lan nyomozásnak most végre si
került fényt deríteni a rejtélyes 
esetre. Megállapították, hogy a 
szerencsétlen ember Csurák János 
35 éves sátoraljaújhelyi favágó 
volt, aki véletlen baleset áldozata 
lett. A szerencsétlen ember kissé 
italos állapotban a sínek között 
haladt és bár szembe ment a vo
nattal, annak zaját a nagy vihar
ban nem hallotta meg s igy érte 

utói végzete.
A vizsgálat megállapította, hogy 

a szerencsétlenségért senkit sem 
terhel felelősség.

Szenzációsnak ígérkezik a sátospataki 65-ös bál
. i /____ Art tzÁttélben. A rendezőségnek még két 

sor zsöllyét kellett soronkivül be
állítani, hogy a várható torlódást 
elkerülje.

Számosán vannak olyanok is, 
akik a vidékről nem jöhetnek el 
a szenzációsnak induló 65-ös ta
lálkozóra. Ezek azonban, mint a 
rendezőségtől értesültünk, távol- 
maradásuk dacára is beküldték 
adományaikat a Hősi Emlékmű 
céljaira.

Az idei báli front egyik legje
lentősebb eseményének ígérkezik 
a 65 ősök vasárnapi bálja, melyet 
mint már közöltünk, a főiskola 
Mudrány-termében rendeznek meg.

A bálra a vidékről, Szerencsről,
Miskolcról, Nyíregyházáról és Bu
dapestről várakozáson felüli szám
ban érkeznek a volt 65-ösök, akik 
megható példáját adják ezzel együtt
érzésüknek. Ez a tömeges érdek
lődés eredményezte azt, hogy a 
jegyek már mind elkeltek elővé-

......... ....  mtm^*w+*+***++*,**+'1'++**+**
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Ügyész : Pézé
Fennállásának 25-ik esztende

jébe lép ez évben a Sac., vagy 
ha úgy tetszik teljes nevén: a Sá
toraljaújhelyi Atlétikai Club. A már 
tavaly nagykorúvá lett egyesület 
megérdemli, hogy múltjával, jele
nével és jövőjével hosszasan fog
lalkozzunk, s ne méltóztassék cso
dálkozni, hagy a „vádlottak padja" 
rovatban Írunk a népszerű piros
sárga clubbal kapcsolatban.

A dicsőséges múlt kedves emlé
keiről a „Zemplén" cikksorozatot 
fog a jubilláris esztendőben kö
zölni, ezzel is hozzájárulva a Sac. 
megérdemelt ünnepléséhez.

Hogy pedig mégis vádiratot 
Írunk ez évforduló alkalmával, azt 
az az alábbiak miatt vagyunk 
kénytelenek tenni.

A Sac. népszerű elnöke a Sac. 
vezetőségét a napokban vacsorán 
látta vendégül, s a pompás vacsora 
után a club 25 éves jubileuma, a 
közelgő tavaszi szezon előkészü
letei képezték a vezetőség jelen

volt tagjainak a beszéde tárgyát.
De mi kell a sporthoz: pénz, 

pénz és újra csak pénz. S a meg 
beszélés volta képen másból sem 
állott, mint annak megtárgyalásá
ból, hogy miként lehet előterem
teni a szükséges anyagi eszközö
ket. Természetesen a tagdijak is 
szóba kerültek, mert egy tiszta 
amatőr alapon álló egyesület első
sorban a tagdijakból kell fedezze 
a szükreszabott sport kiadásokat.
S itt kiderült azután, hogy a nagy 
múltú, rengeteg sikert, tenger di
csőséget produkáló egyesületnek 
mond és ird 100 tagja nincs, aki 
tagsági dijat fizet. Idegenforgalom, 
revíziós propaganda s a jó Isten 
tndja mi mindent szolgál még ez 
a magára hagyatott club.

S itt Ujhely város társadalmához 
kell fordulnunk. Méltóztassék tag- 
ságidij fillérekkel lehetővé tenni 
az egyesület további működését. 
Nyugodtan állíthatjuk, a Sac meg
érdemli es megszolgálja.

S ha ezen felhívásunk süket 
fülekre talál, — úgy Ujhely város 
társadalma rászolgált arra, hogy 
„vádlottak padjára" ültessük.

Egy perc a temetőben
Nem igaz az, hogy dalol az erdő . . . 
Nem igaz az, hogy a patak csobog . . . 
Nem igaz az, hogy a felhők szárnyán 
a játszi napsugár végig robog . . .

Nem igaz semmi . . . kacagó nóta . .
Nem igaz boldog, ifjú tavasz . . .
Suhanó nyárral tűnik az élet, 
csak egy utolso csókot szakaszt.

Letörölt könnyek emléke szálldos 
a hóval borított hantok felett . . .
Nem volt itt soha csókos valóság 
s virág fakasztó, szép kikelet

Kun György.

— Felemelték a vámőr lés
diját. A vámőrlő malmok szö
vetségének és a tulajdonosoknak 
hónapokon át tartó mozgalma, 
melynek célja az őrlési dij fele
melése volt, sikkerre vezetett, mert 
a kormány az őrlési dijat most 
megjelent rendeletében 3 száza
lékkal felemelte. A rendelet értel
mében vámőrlés esetében mostan
tól kezdve a malmok búzánál 15, 
poriás címén 2, összesen 17 szá
zalékot; rozsnál 18, pótlásért 2, 
összesen 20 százalékot; kétszeres
nél 16, portásért 2, összesen 18 
százalékot vonhatnak le az őrlésre 
behozott minden métermázsa ga
bona után. Darálás esetében a 
malomba vagy darálóba behozott 
minden métermázsa után 8, pót
lásért 1, összesen 9 százalékot 
vonhatnak le. A rendelet utasítja 
a malomellenőröket, hogy a mal
mokat abban a tekintetben is el
lenőrizzék — nem szednek-e a 
megengedettnél magasabb őrlési 
dijat. A malmoknak ugyanis az 
őrlési és portási díjon felül, bár
milyen más ellenérték vagy egyéb 
szolgáltatás kikötése tilos.

Paizstetüipeotesgyümölcsfa 2-3-4 éves, 
príma minőségben megrendelhető

UpghVáry Sándor faiskolájában
NAGYKŐRÖSÖN 

Ugyanott díszfa és szőlővessző is kapható 
Kérjen árjegyzéket.

Lerakat létesítésére kaucióképes viszonteladókat keresek.

Pompásan sikerült a sáros
pataki Stefánia karneválja

Csütörtökön este rendezte meg 
a sárospataki Stefánia jótékony 
álarcos és jelmezes bálját, amely 
Sárospatakon eddig soha nem 
tapasztalt siker jegyében zajlott le.

Feledhetetlenül szép volt az est 
műsora, melyet rendkívül nagy 
hozzáértéssel állítottak össze, P3‘ 
zárul halmozva az ötleteket és 
színpadi hatásokat. Egyetlen za
varó momentum sem bénította 
meg a filmszerűen pergő élveze
tes műsort, amelynek keretében a 
szereplők minden műkedvelői sal
langtól mentesen kifogástalan tel
jesítményt nyújtottak. Külön él
ményszámba ment a terem ízlé
ses és megkapó díszítése és át

rendezése.
A jelmezbált egyébként Karne

vál hercegével az élén a jelmeze
sek pompás felvonulása nyitott3 
meg, majd különböző nemzeti 
táncok aratták a megérdemelt si 

kert és viharos tapsokat.
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_ FJünlajdonosok figyel
őbe. A város polgármestere 
felhívja az ebtulajdonosokat, hogy 
a birtokukban lévő ebeket adózás 
végett a városi adóhivatalnál feb
ruár hó 20-ig okvetlenül jelentsék 
be. Részletes tudósítás a falraga
szokon.

_ líu II ürest a liernáil-
h lm éti rk. elemi iskolá
in. A hernádnémeti rk. iskola 
tantestülete február 4 én, Kallós 
János iskolaszéki elnök vezetésével, 
kitünően sikerült kulturestet ren
dezett az iskolánkivüli népművelés 
keretében. Az előadásnak színpadi 
részét Staller Ferenc tanító ren
dezte a helybeli falusi ifjúsággal. 
Másik kimagasló részét Bognár 
György kántortanitó rendezte nagy
szerű felkészültségű dalárdájával. 
Mindkét rész a falusi kereteket 
messzire túlhaladta. A kulturest 
után várakozáson felül sikerült 
táncmulatság volt, párhuzamosan 
a falusi ifjúság részére és az in
telligencia részére. A mulatság 
rendezéséből arányosan vette ki 
részét Tomaskó Erzsébet tanítónő 
is. Ez estén és táncmulatságon 
résztvett Petreczky Jenő kir. főtan
felügyelő, Bencze András várm. 
népművelési titkár, Serényi Lász- 
lóné grófnő családjával. Azonkívül 
a Hernádnémeti, Hernádkak, Geszt, 
Onga, Csanálos, Tiszaluc, Takta- 
harkány, Girincs, Köröm, Sajó- 
szöged, Nagycsécs, Görömböly, 
Siska és Szinrmabesenyő intelli
genciája is.

— Huszonegynapi fogház 
lopásért. Kovács Juliánná sátor
aljaújhelyi lakost, ki Göncön szol
gálatadóját, dr Róna Adolf orvost 
21 pengő értékig meglopta, az 
abaujszántói kir. járásbíróság jog
erősen 21 napi fogházra ítélte.

— Műkedvelő előadás 
Tiszáim on. A tiszaluci műked
velő ifjúság vasárnap este a Nép
házban műkedvelő színi előadást 
tartott. Színre került Illyésné Fe- 
renczy E. „Kolduskisasszony11 c.
3 felvonásos vidám népszínműve. 
Szerepeltek; Vascsák Böske, Soós 
Margitka, Juhász Margitka, Bor 
nyik Ilonka, Szabó Mariska, Sor
nyik Magduska, Buda Bertalan, 
Juhász József, Varga József, Pozbai 
József, Vascsák József, Huszár 
Gyula, Soós Gábor, Kiss Imre, 
Kőrössi Dezső, Szécsi László. Az 
előadás kitünően sikerült. A ren 
dezés és betanításért Péter István 
szabómestert s feleségét és Péter 
Béla tanítót illeti dicséret. A tiszta 
jövedelmet jótékony célra fordítják

— Állami gépjárómüve 
letőképző (■ioftói’) taulo-
lyam nyílik meg leszállított tan
díjakkal a m. kir. Technológiai 
és Anyagvizsgáló Intézet keretében 
március 5-én este 7s7 órakor, az 
intézet Budapest, Vili., József 
körút 6. szám alatti helyiségében 
Beírás naponta d. e. 9—1 óra 
között az igazgatósági irodában, 
ahol a felvételhez szükséges űr
lapok a hivatalos órák alatt elő
zetesen beszerezhetők.

Hónapok óta garázdálkodó veszedelmes tolvaj 
bandát tett ártalmatlanná az újhelyi rendőrség

Megírta a „Zemplén* azokat a 
sorozatos baromfi tolvajlásokat, 
amelyeket ismeretlen tettesek kö
vettek el, végig fosztogatva a vá
rost.

A rendőrséget valósággal el
árasztotta a baromfi és egyéb tol- 
vajlásokról szóló bejelentések 
özöne.

A detektív csoport hetek óta 
tartó agilis nyomozása meghozta 
a kívánt eredményt és a napok
ban sikerült a veszedelmes tolvaj 
bandát Roszoly András, Pintér 
György helybeli, Pintér István 
tolcsvai és fiatal, de már is ve
szedelmes negyediK társuk szemé
lyében ártalmatlanná tenni.

Kihallgatásuk alkalmával beis
merték, hogy a város különböző 
részein 9 esetben követtek el ba
romfi tolvajlásokat. Beismerték 
továbbá, hogy január 21 én éjjel 
Schweiger Nándor helybeli lakos 
Andrássy utcai és február 6-án 
dr Búza Béla felsőzsólyomkai pin
céjébe betörtek és mindkét hely

ről nagymennyiségű bort vittek el.
Beismerték azt is, hogy nem

csak Ujhelyben, hanem vidéken 
is garázdálkodtak. Bebizonyoso
dott az is, hogy a múlt év de
cemberében Tolcsván Lichmann 
József és Szemriczki Károly ot
tani lakosok pincéjét is feltörték 
és onnan nagymennyiségű bort 
loptak.

A nyomozás során megállapí
tást nyert az, hogy a lopott ba
romfi és bor kis részét családjuk
kal egyetemben elfogyasztották, 
a nagyobb részét pedig értéke
sítették.

Lapunk zártakor vett értesülés 
szerint a további nyomozás foly
tatását a tolcsvai csendőrség vette 
kezébe, mert alapos gyanú van 
arra, hogy az utóbbi időben ott 
elkövetett pince betörések is — 
a beismert két eseten kívül — az 
ő lelkűket terheli. Mind a négyüket 
átszállították a tolcsvai csendőr
ségre.
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Nagysikerű farsangi táncmulatságot rendezett 
a Bodrogközi Ipartestület

A „Bodrogközi Általános Ipar
testület* február 4-én, vasárnap 
Bornemissza Miklós főszolgabíró 
védnöksége alatt igen jól sikerült 
zártkörű farsangi táncmulatságot 
rendezett Ricsén az építendő szék
ház alapja javára.

A műsor keretében színre került 
Farkas Imre: „Iglói diákok* cimü 
4 felvonásos színmüve, melyet az 
Ipartestület műkedvelői gárdája 
kifogástalan összjátékban és vidéki 
viszonylatban kifogástalan, jó len- 
dezésben adott elő, sok és meg
érdemelt tapsot aratva.

A szereplők közül külön ki kell 
emelni Üveges Gyulát, aki Odro- 
bina szerepében igazi színészi 
produkciót nyújtott. Nagyon jók 
voltak: Klein Pál, Vida Péter; 
nemkevésbé dicséretre méltók Mó-

I rus Bertalan, Szajkó Sándor, Rontó 
András és Iski Ferenc

Kisebb szerepekben jók voltak 
még Köimendy István, B. Jakab 
József, Körmendy Béla, Makray 
László, Dudás István és Ignácz 
József.

Utóljára említjük meg a darab 
egyetlen női szereplőjét, az Évikét 
játszó Horváth Rózsikát, akit első 
hely illetne a beszámolóban.

A darab jól pergő rendezéséért 
és kifogástalan kiállításáért Mada
rász Józsefet, az Ipartestület leg- 
agilisabb tagját kell megdicsérni. 
Konferált Zimmermann Pá 1. .

Az előadást reggelig tartó tánc 
kővette. A mindvégig jó hangu
latban lezajlott est szép jövedelmet 
hozott az Ipartestületnek.

Egy fuvaros halálos szerencsétlensége 
Erdohorsátiban

Megrendítő szerencsétlenség ál
dozata lett hétfőn egy Sárospatak- 
kispataki fuvaros, akit a saját sze
keréről leomló farakomány olyan 
súlyosan megsebesített, hogy még 
a helyszínem meghalt.

Frank Péter sárospataki lakos 
hétfőn szekerével Erdőhorvátiba 
ment, ahonnan fát akart Patakra 
szállítani. A megrakott szekérrel 
Frank minden baj nélkül érkezett 
a hutai erdei útra, ahol az egyik 
zökkenőnél a szekér megbillent

és felfordult. A rakomány nagy 
robajjal zuhant a főidre és maga 
alá temette Frankot, aki a halán
tékán szenvedett sérüléseibe pil
lanatok alatt belehalt.

A szerencsétlenség hírére Sáros
patakról bizottság ment a hely
színre, ahol azonban dr Révész 
Menyhért járási tisztiorvos már 
csak a beállott halált állapíthatta 
meg. Frank Péter holttestét hétfőn 
felboncolták.

— A (lolireeeui lálila feb
ruár 26 áu ítél a kiepataki 
gyilkossági ügyben. Hagy 
izgalmat váltott ki Sárospatakon 
a múlt évi junius 6-án az a gyil
kosság, melynek áldozata Márton 
József lóápoló, tettese pedig Juhász 
János kisegítő lóápoló volt. Mint 
ismeretes, Juhász a kora hajnali 
órákban egy kőtörő kalapáccsal 
több ütést mért az ágyban fekvő 
lóápolóra, aki súlyos sérüléseibe 
rövidesen belehalt. A csendőrség 
az ügyben letartóztatta Homolya 

; Jánosné sárospataki asszonyt is,
; akit Juhász kihallgatása során fel- 
I bujtással vádolt meg. A bünügy 

főtárgyalását a múlt év októberében 
tartotta meg a saujhelyi kir. tör
vényszék Köröskényi-tanácsa, mely 
Juhász Jánost gyilkosság bűntet
téért 10 évi fegyházra, Homolyá- 
nét pedig bünsegédi bünrészesség 
miatt 5 évi fegyházra Ítélte. Fel
lebbezés folytán a bünügy a kir. 
tábla elé került, amely a kispataki 
gyilkosság ügyében február 26-ára 
tűzte ki a tárgyalást. A táblai tár
gyalásra csak Juhász Jánost kisérik 
át Debrecenbe, Homolyáné nincs 
megidézve.

— Az iparos cserkészek 
műkedvelő előadása vasár
nap este örvendetes bizony
ságát adta annak, hogy a 
cserkészek ma már köztudo
másúan hasznos és elismerésre 
méltó mozgalmának hálás ta
laja van az újhelyi iparostár
sadalomban. Az iparostanonc- 
iskola Lipcsey Tivadar és Sí
pos József parancsnok veze
tése alatt működő 777 sz. 
Thék Endre cserkészcsapatá
nak vasárnap esti kis műked
velői előadása iránt olyan ér
deklődés nyilvánult meg, hogy 
az ipartestületi székház tekin
télyes díszterme kicsinek bi
zonyult. Az előadás kétség
telenül újólag nagyban hozzá
járult a mozgalom népszerű
sítéséhez és az újhelyi iparos 
társadalommal való megked
veléséhez, amit ez alkalom
mal is az Ipartestület vezető
ségének, Poós József elnöknek 
és Cserniczky Kálmán titkárnak 
a megértő támogatása tett 
elsősorban lehetővé.

— Farsangi ünnepély. A 
sátoraljaújhelyi kegyes-tanitórendi 
reálgimnázium „Kazinczy* Önkép
zőköre február hó 11-én vasárnap 
d. u. 5 órakor az intézet torna
termében farsangi ünnepélyt ren
dez. Belépődíj nincs. Műsor meg
váltás 50 fillér.

Városi mozi műsora.
! Február 13-án, kedden este 6 és 

i/49 órakor „Király barátja* (Tóm 
Mix) és a Milliomos Golder.

Február 14-én és 15-én szer
dán és csütörtökön este 6 és 7*9 
órakor „Szőke Bestia* (Anny 
Ondra.)

Február 16-án este 6 és 7*9 
órakor „A bor.*

Február 17. és 18-án szomba
ton este 6 és 7*9 órakor, vasár
nap délután 4, este 6 és /*9 
órakor „Csók a sötétben.*
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B hartellftérdés és még valami
Irta: nemes Tátray László

4 gazdák várják be nyugoitana gabonaexport megszervezését

A magyar nép rétegei közt egy 
sem akad, amelyik vér, érzés és 
tradíció szerint kereskedelmi szel
lemű. És igy gazdasági kérdé
sekhez, nemzet vagy közgazda
ságtanhoz alig-alig ért valaki. A 
nép megy eléje tálalt jelszavak 
után, és ha rétegeiből valaki ha
talomra jut, kénytelen a legtöbb
ször, ily kérdéseket illetőleg, né
zeteit, elveit és Ígéreteit feladni, 
mert a hatalmi helyzetben egé
szen mást lát mint látott akkor, 
amikor a boszorkánykonyhát csak 
kívülről volt szerencséje kritizálni.

Emlékezzünk csak a múlt egyik 
általános óhajára az önálló vám
területet illetőleg. Az egész nem
zet egy lélekkel követelte azt, 
hiányának tudta be háború előtti 
bajainak nagy részét, hazaáruló
nak nevezte nem egy olyan ve
zetőjét, ki nem volt ezen a véle
ményen. És ma, amikor megvan 
ez az önálló vámterület, hát bi
zony sóvárgunk vissza a régi álla
pot felé, mely kanaáni volt a 
maihoz képest.

Arról, amit a nemzet kartellkér- 
désnek nevez, röviden köteteket 
lehetne magyarázni. Helyszűke 
miatt csak pár nem ismert olda
láról világitok rá a kérdéskomp
lexumra mint olyan, ki voltam 
pár évig kartellben levő vállalat
nak vezető tisztviselője.

A kartellek bevallott és szem- 
előtt tartott célja a rentábilis és 
mentői rentabilisabb termelés. 
Legfőképen a termelés olcsóbbá 
tétele, a fuvar csökkentése (a ve
vőhöz legközelebb eső termelési 
hely szállítja az árut) minőség ja
vítása és lehető magas árak dik- 
tálása révén érik el ezt.

A felsorolt legfőbb tevékenysé
gek közül a közvélemény csak a 
legutóbbit, a magas árak eléré
sének tevékenységét kifogásolja. 
Pedig ez nem hibája és rajta nincs 
kifogásolni való. A magas árak 
által tőke gyűl össze, ami lehe
tővé teszi nemcsak a vállalat to
vább fejlesztését, hanem iparcik
keinek térhódítását külföldi terü
leteken is, hol áldozatok árán le
het csak konkurrenciát csinálni. 
De ez a tőke teszi lehetővé a kor
szerű haladást is, a munkások 
és tisztviselők rendes dotálását is 
és ez a tőke adja az ország gaz
dasági erejének jó részét. Amerika 
és Európa legtöbb államának fej
lődése szigorúan együtt jár a 
ringek, kartellek és trösztök, szin
dikátusok és monopóliumok fej
lődésével.

Az árak alakulására nagyon 
sok tényező hat és pedig mérsé-

kelőleg. Ha valaki nem hinné, 
úgy indokolja meg, hogy mért 
épen ennyi meg ennyi valamely 
kartelláru ára és mért nem még- 
egyszer annyi. Hiszen a határ 
zárva, konkurrens nincs, a kor
mány nem lép közbe, tehát le

hetne.
Nem szabad elfelejtenünk, hogy 

a világ nagyobbik fele él ilyen 
rendszer mellett, jól él ilyen rend
szer mellett, hogy a másik rend
szer még csak kialakulóban van, 
de hogy ott a szovjetnél meg 
pláne kartellban van minden és 
végül azt, hogy mi kis Magyaror
szág sohasem fogunk tudni az 
ár ellen úszni.

Ha a pesti, dunaparti kofának 
szabad ép úgy kartellt alkotni 
mint az újhelyinek és a tojást 
nem adni olcsóbban mint ennyiért 
meg annyiért, ha neki szabad 
hajnalban összevásárolni az egész 
felhozatalt és igy úrrá lenni az 
egész piacon, ha a gazdának még 
nem rég is szabad volt minden 
percben többet kérni termékéért, 
hiába halt ettől majdnem éhen 
annak idején az egész munkás 
középosztály, ha a háziúr köve
telhette a lelépési dijat elköltözni 
akaró lakójától, máskülönben nem 
engedve azt kiköltözni, ha leállít
hatta a liftet stb., hogy rentabili
tását növelje, ha a bank szedhet 
annyi költséget és ezáltal kama
tot, amennyit akar, stb., stb., ak
kor a gyárosnak és kartelljének 
sem lehet megtiltani, hogy annyit 
kérjen amennyit akar.

A kartell egy kínnal, lemondás
sal, fogcsikorgatással és óriási 
munkával és tudással létrejövő 
szerv, egy-egy termelési ág quasi 
egyeteme. Megrendszabályozása 
többet ártana mint használna. Ne 
ezzel segítsünk a bajokon. Tessék 
egyesülni a vevő közönségnek is 
és a termelőknek isi Legyenek ők 
is egységesek. Tagadják meg 
széthúzó mivoltukat és egyesülje
nek 1 Állítsanak szembe kartellt a 
kartellel, de ne várják míg meg
eteti őket a kormány sültgalamb
bal. És ne azt követeljék, hogy le 
a karteliekkel, hanem azt, hogy 
le azokkal, kik pénzt visznek kül
földre. Ez az útja a boldogulás
nak !

A vidék számos helyén oly 
irányú mozgalom van alakulóban, 
melynek célja a gazdákat a ga
bonaexportban való részvételre 
bizonyos alkalmi egyesülésekbe 
tömöríteni. A mozgalom vezetői 
a gazdáknak egy-két pengős 
exportfelárakat helyeznek kilá

tásba.
Minthogy a gabonaexport kér

désében folyó külkereskedelmi 
tárgyalások még nem nyertek be
fejezést, ezidőszerint még nem is 
lehetnek ismeretesek azok a fel
tételek. amelyek mellett a gabona- 
export lebonyolítást fog nyerni.

Tény, hogy illetékes helyeken 
az a törekvés, hogy exporthaszon
ban maguk a íermelögazdák men
tői nagyobb mértékben részesülje
nek, mégpedig akként, hogy az

előnyök lehetőleg minden gazda 
részére biztosíttassanak, egyszers
mind azonban meglegyen a ga
rancia arra is, hogy a magyar 
búza jövőbeli elhelyezési lehető
ségei — különös tekintettel a mi
nőségi exportra — kárt ne szen
vedjenek.

A gabonaexportra vonatkozó 
külkereskedelmi tárgyalások be
fejezése után a gazdatársadalom 
az elérhető bel- és külföldi árak
ról, a feltételekről és egyéb kö
rülményekről a legpontosabb fel
világosításokat fogja kapni és in
tézkedés fog történni abban az 
irányban is, hogy a külföldi ga
bonaértékesítésre elsősorban hi
vatott összes tényezők a legtelje
sebb mértékben a gazdaközönség 
rendelkezésére álljanak.

Kedvezményes utazás a mezőgazdasági kiállításra
A m. kir. kereskedelemügyi mi

nisztérium a március 22—26 nap
jain tartandó országos mezőgaz
dasági kiállításra felutazó közön
ség részére 50 százalékos kedvez
ményt biztosit a M. kir. Áilam- 
vasutakon és a kezelésében levő 
helyiérdekű vasutakon. Ugyanezt 
a kedvezményt megadták az ön
álló igazgatással biró hazai vas
utak és hajózási vállalatok is. A 
kedvezményes utazásra jogosító 
igazolvány ára a Máv és az ősz- 
szes többi társulatok vonalaira 
egységesen 1.— pengő, melyet 
ezen összeg beküldése s az igénybe
vevő nevének és a kiinduló állo
másnak közlése mellett az orszá
gos mezőgazdasági kiállítás ren
dezőbizottságától (Budapest, IX. 
Köztelek-u. 8.) kell igényelni, de

beszerezhető az utazási irodák, 
gazdasági egyesületek, gazdakö
rök és szövetkezetek utján is. A 
kedvezményes utazásra jogosító 
igazolvány a Budapestre utazásra 
március 16 tói 26-ig, a visszauta
zásra március 22-től április 1-ig 
bezárólag érvényes és használható; 
bármelyik kocsiosztályon 50 szá
zalékos kedvezményre jogosít.

A külföldi látogatók részére 
a szomszéd államok vasutai szin
tén jelentős utazási kedvezménye
ket engedélyeztek, a m. kir. kül
ügyminisztérium pedig lehetővé 
tette, hogy vizűm nélkül lehet a 
kiállítás időpontjában Magyaror
szágra utazni és azt utólag, a ki
állítás színhelyén díjmentesen le
het megszerezni, csekély kezelési 
költség lerovásával.

KERESZTÉNY (keresztyén)

ÜRIMÖLQVET
perfekt gyors- és gépírással, jó 
összeköttetésekkel irodánkban al
kalmaznánk. Takarékosság (Nép
bank) helyisége Rákóczi-utca 9.

Magyar Nemzl 
F Hirlapof

Tokaji járás főszolgabírójától.

Szám: 318/1934.

Pályázati hirdetmény
Zemplén vármegye tokaji járásához tartozó Tárcái 

községben üresedésben lévő és ezidő szerint helyettesítés 

utján betöltött

hét községi irodatiszti állásra
pályázatot hirdetek.

Az állások javadalma a 62.000/1926. B. M. számú 
rendeletben megállapított fizetés és lakbér. I

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni I 

óhajtják, hogy képesítésüket — négy középiskola elvég
zését — eddigi működésűket, valamint erkölcsi és po
litikai magatartásukat igazoló okmányokkal felszerelt kér
vényüket hozzám folyó évi február hó 26. napjának 
déli 12 órájáig annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később beérkező kérvényeket figyelembe venni nem 
fogom.

A választás idejét később fogom kitűzni.
Tokaj, 1934. január 26.

Fejér Andor
főszolgabíró.
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